

ВЕЩОМОСТИ

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ГРОДНЕНСКОЙ ЕПАРХИИ ОСНОВАНА В 1901 Г. ВОЗОБНОВЛЕНА В 1992 Г.

Архиепископ Артемий принял участие в заседании Синода Белорусской Православной Церкви



9 апреля в Минске состоялось заседание Синода Белорусской Православной Церкви.

После обсуждения текущих вопросов жизни и деятельности

Белорусского экзархата на заседании Синода была приглашена Е.Л. Богдан, заместитель министра здравоохранения Республики Беларусь. Она сообщила об

эпидемиологической обстановке в Беларуси и рассказала о необходимости применения санитарных мер по борьбе с коронавирусом.

Из истории гродненского кладбища

СТР. 6

Удивительные факты пребывания апостола Фомы в Индии

СТР. 8

Пасха в ДОСОВЕТСКОМ Гродно

СТР. 10



В день Светлого Христова Воскресения священник посетил войсковую часть

19 апреля 2020 года состоялась встреча личного состава 6-й ОМБР с заместителем руководителя военного отдела иереем Георгием Скорбом.

Встреча началась с пасхального приветствия «Христос Воскресе!», после чего личный состав войсковой части вместе с о. Георгием совершил молебное пение Воскрешему Спасителю.

В ходе беседы священник рассказал военнослужащим о празднике Воскресения Господня, а затем вместе с бойцами просмотрел фильм авторства

митрополита Илариона (Алфеева) - «Пасха».

В заключение беседы о. Георгий пожелал бойцам Божией помощи в прохождении воинской службы, а также отметил, что в сам день праздника очень важно посетить храм и помолиться за себя, своих родных и близких.

Накануне праздника заместитель руководителя военного отдела освятил пасхальные яйца и куличи, предназначенные для раздачи военнослужащим.

Иерей Георгий СКОРБ

ПАСХАЛЬНАЕ ВІНШАВАННЕ АРХІЕПІСКАПА ГРОДЗЕНСКАГА І ВАЎКАВЫСКАГА АРЦЕМІЯ



Хрыстос уваскрос!

Дарагія браты і сёстры, шчыра віншую вас з Пасхай Гасподняй – Светлым Хрыстовым Уваскрасеннем, якое, як кажа нам пра гэта Святая Царква, ёсць “свята са святаў” і “ўрачыстасць з урачыстасцяў”! Міласцю Божай мы дасягнулі гэтага сапраўды Вялікага дня.

Праходзячы разам з Царквой праз ачышчальны час Вялікага посту і падзеі Страшнаго тыдня, у пасхальную ноч з благавеннем мы набліжаемся да раскрытай магілы Хрыста – і бачым яе пустою. Са старонак Евангелля чуем мы словы вястуноў Божых – святых анёлаў, якія абвешчаюць нам перамогу Жыцця над смерцю: “Што вы шукаеце жывога сярод мёртвых? Яго няма тут, Ён уваскрос” (Лк.24:5-6). Уваскрасенне Хрыстова напаяняе наша жыццё сэнсам, дае веру ў будучыню.

Сёлета перадпасхальны перыяд вызначаецца глабальным выклікам чалавечтву: распаўсюджаннем у сусветным маштабе згубнай пошасці – каронавіруснай інфекцыі, з’яўленне якой мы разглядаем як выпрабаванне нашай веры, нашай ча-

лавечай годнасці. Але часы гісторыі нашай заўсёды былі складаныя: складаныя былі яны і тады, калі Збавіцель хадзіў па гэтай зямлі як уцеляснёны Богачалавек, і ў наступныя пасля гэтага стагоддзі былі войны, былі страшныя эпідэміі, быў голод, былі няшчасныя хворыя, былі старыя і нямоглыя. Людзям было страшна, людзям было складана, і ўсе яны ўсклікалі да Госпада, каб Ён пачуў іх і дапамог ім. Усё гэта было, і людзі спадзяваліся толькі на Бога.

Калі мы ад усёй сваёй душы шчыра звяртаемся да Бога з жаданнем пазбавіцца таго ці іншага няшчасця і шлях гэты праходзім да канца, мы атрымліваем нешта большае – радасць адзінства з Богам, нягледзячы ні на кога і ні на што. Вось чаму так важна было Хрысту паспець да Сваёй крыжовай

смерці данесці да апосталаў гэту самую галоўную ісціну: адзінства з Богам – гэта шчасце, далучанасць да Бога – гэта радасць, дачыненні з Богам – гэта вырашэнне ўсіх нашых праблемаў, якімі б невырашальнымі ні здаваліся яны нам. Але для гэтага трэба прыйсці да Бога бескарысліва і з чыстым сэрцам. Для гэтага трэба перамяніцца, аднавіцца, адрадіцца духоўна.

Віншую ўсіх вас са святам Святой Пасхі Хрыстовай і малітоўна жадаю вам і вашым блізкім светлай пасхальнай радасці, усёпераможнай надзеі, моцы душэўных і цялесных сіл!

Сапраўды ўваскрос Хрыстос!

+АРЦЕМІЙ,
*архіепіскап Гродзенскі і
 Ваўкавыскі*



ОБРАЩЕНИЕ ПАТРИАРШЕГО ЭКЗАРХА К БЕЛОРУССКИМ ВРАЧАМ В ПЕРИОД СЛОЖНОЙ ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ



Сердечно приветствую Вас, дорогие братья и сёстры, врачи, медсёстры, работники сферы здравоохранения!

Христос Воскресе!

Поздравляю Вас от лица Белорусской Православной Церкви со Светлыми днями Воскресения Христова! В это непростое время для всей белорусской медицины хотелось бы особо обратиться к Вам с чувством сердечной благодарности и согреть Вас словами всемирной радости о Воскресении Христа Спасителя!

Последние месяцы не только в мире, но и у нас в стране продолжается борьба с тяжёлым заболеванием коронавирусной инфекции. Эта эпидемия уже унесла немало человеческих жизней. Заболевание,

к сожалению, продолжает распространяться по миру. Находясь на переднем крае борьбы с эпидемией, Вы — медицинские работники всех уровней, совершаете воистину ежедневный подвиг, значимость которого всё мировое общество оценивает по достоинству. Церковь просит Врача душ и телес — Христа Спасителя — укрепить телесные и душевные силы всех Вас, дорогие врачи, ваших родных и близких, соучаствующих в подвиге спасения человеческих жизней.

На всех этапах своего исторического бытия Церковь Христова благословляла труд врачей. Многие православные святые как древнего, так и нового времени были врачами и целителями. И сегодня Православная Церковь искренне молится Богу о Вас, кто, не щадя самого себя, трудится на передовом рубеже со страшным и губительным поветрием, защищая и отстаивая жизнь каждого человека, который сегодня уже не в состоянии сам справиться со страшной болезнью.

По замыслу Всевышнего Бога, врач и священник в трудах своих призваны дополнять друг

друга. Если духовенство заботится о духовном здравии паствы, врачи и медицинские работники — благословляются Богом на стражу здоровья телесного. Преподобный Ефрем Сирийский напоминает нам: «Тело твоё, христианин, есть храм Святого Духа... Поэтому имей заботу о храме, чтобы не оскорбить обитающего в нём».

Духовная сила, милосердие, отзывчивость и терпение всегда помогали и помогают врачам с честью и достоинством исполнять свой профессиональный долг. На Вашу долю сегодня выпала проверка на прочность в нелёгком испытании — борьбе с коронавирусной инфекцией, которая день за днём продолжает уносить человеческие жизни.

Выражаю надежду, что Ваше самоотверженное служение ближним, чуткость и доброта, готовность и в дальнейшем прилагать усилия к тому, чтобы такие высокие понятия, как «милосердие» и «любовь», всегда были наполнены истинным содержанием. Все эти благородные качества будут убедительно свидетельствовать о Вашей любви к Богу через проявление любви к

людям и о Вашей верности своему призванию.

Молитвенно желаю Вам ещё многие годы «иметь заботу о храмах Святого Духа» своих соотечественников. Во все дни жизни Вашей да будут Вам напутствием слова преподобного Марка Подвижника: «Во всяком твоём предприятии началом да будет Бог...». Пусть неизменно пребывают с Вами помощь и покровительство Всещедрого Господа.

Пусть же Ваша любовь вселяет в души больных людей радость и утешение, веру и надежду. Пусть мир и любовь окружают Вас самих там, где Вы трудитесь, в Ваших семьях и среди самых близких Вам людей.

Молитвенно желаю Вам доброго здоровья, душевных и телесных сил, неоскудевающей благодатной помощи Божией и, конечно, благословенных успехов в Вашем дальнейшем служении во славу Отечества и радость благословенного белорусского народа.

Божие благословение да будет со всеми Вами!

+ПАВЕЛ,
митрополит Минский и
Заславский,
Патриарший Экзарх
всёя Беларуси

В Вороново в преддверии Воскресения Христова УСТАНОВИЛИ ПОКЛОННЫЕ КРЕСТЫ

Крест — важнейший элемент христианства. Поклонным крест называется потому, что предназначен для молитвенных поклонов перед ним. По традиции устанавливается при въездах в населенные пункты как символ оберега их жителей от всех бед. В Вороново таких заступников несколько, а в преддверии великого христианского праздника Воскресения Христова установлены еще два — православный и католический. Вместе — не случайно: в мире и согласии здесь живут представители всех конфессий, многие семьи смешанные.

Церемонии установки и освящения крестов настоятелями храмов Святых апостолов

Симеона и Юды Фаддея Анджея Витэка и Святого благоверного князя Александра Невского иерея Игоря Волошина предшествовала общая молитва вороновцев в автомобильной процессии вокруг населенного пункта.

— Решение об изготовлении и установке крестов было принято месяца три назад. На просьбу о помощи откликнулись трудовые коллективы, — с благодарностью отметили священники. — Изготовил оба деревянных креста работник Вороновского колледжа сельскохозяйственного производства Иван Мисюро.

Галина ШЛЕМПО

Фото Олега БЕЛЬСКОГО



ПЕДАГОГИ ФАКУЛЬТАТИВА «ОСНОВЫ ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ» ПРОШЛИ ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

С 23 по 28 марта в Волковыском районе прошли повышение квалификации педагогические работники, выполняющие функции классных руководителей, и учителя, ведущие факультатив «Основы православной культуры», учреждений образования района по теме «Духовно-нравственное воспитание обучающихся на православных традициях и ценностях белорусского народа».

Занятия проходили на базе государственного учреждения образования «Средняя школа №8 г. Волковыска с польским языком обучения» и в следующих храмах г. Волковыска: собор Петра и Павла, храм Святителя Николая Чудотворца, малый храм в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы.

Первый день занятий начался для слушателей с молитвы на всякое благое дело в Петропавловском соборе. Далее занятия продолжились в здании воскресной школы собора Людмила Анатольевна Кивлюк (заместитель начальника центра идеологической, воспитательной и социальной работы ГУО «Гродненский областной институт развития образования»). Она раскрыла

все организационные вопросы и обозначила цель, задачи, содержание данных тематических курсов.

Вместе с иереем Антонием Федосеевым Людмила Анатольевна провела круглый стол на тему «Религия как общечеловеческое явление». На заседании круглого стола обсуждались вопросы: свидетельство о Христе, православное просвещение, попытка через обмен мнениями участвовать в выработке позиции Церкви по основным вопросам религиозной жизни общества, создание возможности для общения.

Запоминающимися были встречи слушателей с иереем Александром Богданом, диаконом Павлом Цыбульским, иереем Сергеем Дешуком и иереем Героием Суворовым. Занятия проходили в форме диалогов. Диалоги были оживленные и искренние. Слушатели задавали священникам интересные их вопросы: как стоять на молитве, как входить в церковь, как стоять на молитве, как класть поклоны, как молиться у святых мощей, как убедить в вере в Бога каждого, как и для чего читать «Псалтирь» и проч.

В течение недели слушатели участвовали в семинарах, слушали лекции. Среди

преподавательского состава были не только священники (иерей Антоний Федосеев, иерей Александр Богдан, диакон Павел Цыбульский, иерей Сергей Дешук, иерей Георгий Суворов), но и светские педагоги: Кивлюк Л.А. (заместитель начальника центра идеологической, воспитательной и социальной работы ГУО «Гродненский областной институт развития образования»), Церлюкевич В.К. (кандидат филологических наук), Иващенко Л.П. (методист государственного учреждения образования «Волковысский центр творчества детей и молодежи»), Борель Ж.А. (методист государственного учреждения «Волковысский районный учебно-методический кабинет»), Резник С.В. и Василевская С. И., педагоги областного ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию дошкольников, действующего на базе государственного учреждения образования «Ясли-сад №77 г. Гродно», а также Клок Н.В. и Ряховская И.А., представители областного ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию «Свет» государственного учреждения образования «Средняя школа №1 г. Ново-

грудка». Из вышеизложенного мы видим, что не только духовенство, но и миряне усердно служили делу христианского просвещения на курсах повышения квалификации:

Педагоги ресурсных центров щедро делились методическими подходами, используемыми ими в работе по духовно-нравственному воспитанию. Светлана Валерьевна Резник, Наталья Вячеславовна Клок подчеркнули, что в преподавании нужно соблюдать постепенность, не пропуская и самых маленьких предметов. Ибо и самые огромнейшие здания состоят из песчинок.

Священнослужители и преподаватели курсов объясняли педагогам, что подлинное образование — это выведение человека из темноты духовной к свету разумного сознания. Образованность определяется в первую очередь умением осмыслить явления собственной духовной жизни. Образование призвано наметить правильные ориентиры, подвести к истинному пути, на котором душа человеческая может безопасно развиваться, достигая зрелости.

Важно, чтобы наши педагоги донесли до детей подлинную историю нашего народа, очи-

щенную от всех извращений и искажений, омыли от хулы и скверны лица наших предков, которые несли свет христианского просвещения родному отечеству.

Хочется выразить благодарность священнослужителям Волковысского благочиния: иерею Антонию Федосееву, иерею Сергию Дешуку, диакону Павлу Цыбульскому, иерею Александру Богдану, иерею Георгию Суворову за духовное просвещение педагогов Волковысского района, а также благочинному иерею Александру Юзеву.

Подводя итог всему сказанному, мы можем определить, что цель духовного образования — возвращение в юных душах добрых растений православной веры.

Трудно святое дело образования, приходится исполнять его за малое вознаграждение. Однако учитель, работающий во имя высочайшего на земле дела, не может не понимать достоинства своей миссии, не может не верить в успех своих трудов. «Я потрудился более всех, — сказал апостол Павел, — не я, впрочем, а благодать Божия, которая со мною» (1 Кор.15.10).

Жанна БОРЕЛЬ

СВЯЩЕННИК ПОСЕТИЛ ГРОДНЕНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ

20 апреля 2020 года, в понедельник Светлой седмицы, по благословию Высокопреосвященнейшего Артемия, архиепископа Гродненского и Волковысского, руководитель отдела религиозного образования и катехизации Гродненской епархии иерей Игорь Данильчик посетил Гродненский областной институт развития образования.

Отец Игорь от имени Владыки Артемия поздравил ректора ГрОИРО Светлану Антоновну Сергейко и сотрудников института с наступившим праздником Светлого Христова Воскресения и со словами благодарности за сотрудничество в сфере духовно-нравственного воспитания педагогов и учащихся на православных традициях и цен-

ностях белорусского народа вручил Светлане Антоновне Грамоту правящего архиерея Гродненской епархии "За труды во славу Святой Церкви".

Вручив архиерейскую грамоту, отец Игорь пожелал институту дальнейшего успешного развития и плодотворной педагогической деятельности и благословил коллектив ГрОИРО.

В свою очередь Светлана Антоновна выразила слова искренней благодарности архиепископу Гродненскому и Волковысскому Артемию за высокую награду и пообещала продолжить активное сотрудничество с отделом религиозного образования и катехизации Гродненской епархии.

Иерей Игорь ДАНИЛЬЧИК



ПРЕСТОЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК В ХРАМЕ ПРАВЕДНОЙ СОФИИ ГОРОДА МОСТЫ

1 апреля 2020 года на приходе святой праведной Софии, княгини Слуцкой г. Мосты по традиции прошли празднования.

Водосвятный молебен совершил настоятель храма священник Иоанн Авсиевич. Затем совершались часы и Литургия Преждеосвященных Даров собором священников Мостовского благочиния, которую возглавил

благочинный Мостовского округа протоиерей Владимир Саверченко.

По окончании Литургии был организован Крестный ход с молебным пением святой праведной Софии, княгини Слуцкой. По окончании богослужения отец Владимир обратился к прихожанам с поздравительным словом, в котором отметил необходимость стяжания любви к Богу, Его Свя-

той Церкви и ближнему подобно тому, как имела эту любовь у себя святая праведная София, княгиня Слуцкая. Благодаря её любви и её усердию богоспасаемый город Слуцк остался единственным оплотом Православия на страдавшей в это время от унии белорусской земле.

В завершение праздника было сделано общее фото на память.

Иерей Иоанн АВСИЕВИЧ



ПРЕДСТАВИТЕЛИ ДУХОВЕНСТВА ПОСЕТИЛИ ДУБНЕНСКУЮ УЧАСТКОВУЮ БОЛЬНИЦУ

Оживлённо началось утро 10 апреля 2020 года в Дубненской участковой больнице. Преподаватель воскресной школы Ончурова Р.М. и медперсонал помогли всем желающим больным пациентам подготовиться к церковным таинствам, ожидая настоятеля Николаевского храма протоиерея Николая Гляда.

Отец Николай прибыл со своим сыном - иереем Николаем, всем нам хорошо знакомым, можно сказать ставленником нашего прихода. Это приподняло общее настроение. Вначале священники совершили чин освящения здания больницы, вознося прошение и молитву о прекращении распространения вредоносного поветрия.

Священники отметили, что всё происходит по воле Божьей, а значит, нам всем нужно смирить-

ся, усилив молитву, соблюдая санитарные нормы.

Далее все желающие исповедались и причастились Святых Даров. Было отмечено, что в Таинстве Покаяния и Причащения верующий человек воссоединяется с Богом и, в том числе, получает силу исцеления и врачевания.

Священники поздравили всех с наступающей Лазаревой субботой и праздником Входа Господня в Иерусалим. Все желающие приобрели последний номер газеты "Гродненские епархиальные ведомости", молитву во время эпидемии и другую духовную литературу и с миром разошлись, надеясь на встречу в первый день Пасхи после Великой вечерни.

Преподаватель воскресной школы ОНЧУРОВА Р.М.

Из истории ГРОДНЕНСКОГО КЛАДБИЩА

*Смерть и Время царят
на земле,
Ты владыками их не зови;
Всё, кружась, исчезает во
мгле,
Неподвижно лишь солнце
любви.
Владимир Соловьев, 1887
г.*

Суеверный человек обходит кладбища стороной. Ему они кажутся местом злой силы, которая поджидает, следит и ищет момент, чтобы схватить и утянуть к себе. Отсюда все эти обереги: повесить зеркала в доме, где есть умерший; не наступать на порог; ничего не приносить с кладбища и, придя, сразу вымыть руки; похоронив человека, поскорее вернуться в мир «живых» и забыть обо всем, что видел «там».

Христианство преобразует смерть, преодолевает пропасть между живыми и умершими, «преобразует» кладбища. В глазах христианина кладбище – не резервация для мертвых, о которой не хочется лишней раз вспоминать, а место их покоя, ожидания, встречи. Никому не придет в голову ужасаться о смерти в римских катакомбах – там всюду надежда и вера в воскресение.

В каждом городе есть свое место памяти. В Петербурге – некрополь при Александро-Невской Лавре, военное кладбище в Минске, Новодевичье в Москве... Это не только места христианского упокоения, но и часть нашей истории, культуры. Такое кладбище есть и у нас, в Гродно – на улице Антонова (ранее – Иерусалимской). Оно считается одним из самых больших и старых в Беларуси.

Старинные обелиски

Гродненское кладбище, как известно, разделено на две части: католическую и православную. Дата основания католического кладбища (по ней считают и дату основания в целом) – 1792

год. Именно в это время заседал сейм Речи Посполитой и постановил создавать коммунальные кладбища на окраине города. До этого, напомним, кладбища примыкали к церквям и костелам.

Православная часть клад-



бища с самого своего основания была отдана под попечительство Гродненского Софийского собора. Вдоль берега Немана, рядом с нижней частью территории кладбища размещались ранее две церкви с могилами. Одной из них была часовня Пречистенской церкви. В начале 19 века часовня перестала существовать, а Софийский собор взял на себя попечение за могилами. Эту часть кладбища часто называли «Православное», «Старое», «Русское», иногда – «Софийское». А сам район кладбища, как пишет В.Черепица в своей книге «Гродненский православный некрополь», в начале XX века называли «Кладбищенской слободой».

Самыми старинными надгробиями в гродненском некрополе считаются высокие кирпичные колонны, скрепленные известью и глиной, с кованными крестами на вершине. Точную дату их создания установить не-

возможно, т.к. с течением времени исчезли почти все плиты у основания этих колонн с информацией о том, кто под ними был захоронен.

В.Черепица пишет, что в 1930-е годы отдельные старожилы называли эти колонны «суворовскими стол-

пами». Это может говорить о том, что здесь захоронены солдаты армии Суворова, участвовавшие в подавлении восстания Т.Костюшки 1794 года. Другие старожилы говорили, что здесь погребены участники подавления восстаний 1830-х и 1864 годов.

Лишь на двух обелисках сохранились надписи: о погребенных здесь в 1827 г. губернском секретаре и коллежском советнике – в 1837г. Обе эти колонны находятся в лучшем состоянии, чем остальные, что дает возможность считать «суворовские столпы» принадлежащими концу 18 века.

В честь какой Марфы построен кладбищенский храм?

С возникновением и расширением кладбища люди стали испытывать нужду в постройке на этом месте храма или часовни. А осуществить это помог

архиепископ Иркутский (затем и Якутский) Нил Исакович, известный миссионер.

Нил Исакович был родом из Гродненской губернии. И здесь в 1846 г. в возрасте 74 лет умерла его верующая мать – Марфа Носкович. Скорбя по ма-

матери, он постоянно ездил с трудами и заботами по епархии и остался в памяти людей как святитель-бесребенник. И после своей кончины преосвященный Игнатий, глубоко почитаемый верующими, был похоронен в одном из склепов Марфинской церкви.

Благоустройством и попечением о Марфинской церкви занимался Софийский собор. Среди его забот – «расширение и перестройка кладбищенской ограды, постройка каменного домика для смотрителя, служебного сарая, прокладка и мощение дорожек на кладбище, планировка их, неустанное наблюдение за чистотой кладбища и целость его насаждений, еженедельное богослужение в летние месяцы...» («Из истории Софийского соборного прихода», «Гродненские губернские ведомости» №34 от 2 сентября 1905 года и №35 от 9 сентября того же года).

В 1890 году на средства гродненского мещанина Сергея Толочко при воротах была построена часовня в честь Воскресения Христова.

Время запустения

Кладбище пострадало по время артиллерийских обстрелов во время Первой мировой войны, не получало должного ухода во время революции и советско-польской войны. Многие священники в 1915 г. были эвакуированы вглубь России. Было уничтожено много памятников на религиозной и национальной почве.

Порядок на православной части кладбища удалось восстановить в 20-е годы, чего не скажешь о католической стороне. Как свидетельствует «Dziennik Grodzieski» № 23 за 1923 год: «Посмотрите на наше кладбище - ограда развалена: коровы, свиньи и со-

тери, епископ решил построить на гродненском кладбище небольшую церковь в память своей матери. В 1848 году церковь была освящена в честь святой покровительницы усопшей – преп. Марфы. А в 1849 году в церкви был перезахоронен прах Марфы Носкович и установлена памятная плита: «Здесь покоится прах священицы Марфы Носковичевой, матери архиепископа Иркутского и Якутского и Кавалера Нила, в память коей воздвигнут сей храм в 1848 году».

В 1867 году стараниями епископа Игнатия Железовского церковь была отремонтирована и приобрела привычный нам вид. Епископ Игнатий, ученик и сторонник митрополита Иосифа Семашко, многое сделал для реконструкции и ремонта православных храмов в Беларуси, обучал священников, заменял униатские богослуженные

баки разгуливают среди могил без всяких помех...»

В годы Второй мировой войны кладбище подвергалось немецким бомбардировкам из-за своей близости к железной дороге и железнодорожному мосту. Многие надгробия были повреждены осколками и пулями.

В 1944 г., во время освобождения Гродно, снаряд пробил стену часовни Воскресения Христова. Пули повредили крышу, снаружи и внутри храма осыпалась штукатурка.

После войны часовня пришла в запустение, а Марфинский храм закрыли. В церкви находилась ремонтная мастерская. Надлежащего ухода за кладбищем не было, и кресты уходили в землю, падали надгробия, в могилы, где были стерты надписи на крестах, хоронили повторно.

И только в конце 80-х-90-е годы, когда верующим вернули Марфинскую церковь, начались работы по реставрации храма и кладбища.

В настоящее время стоит вопрос о включении Гродненского некрополя в Республиканский список историко-культурного наследия Беларуси, но пока он остается открытым. Статус историко-культурного наследия получили пока только 10 могил.

Известные захоронения

На кладбище покоятся люди из самых разных слоев общества: чиновники, военные, священники, интеллигенция. Во время войны случались единичные захоронения павших здесь солдат. Интересно, что на кладбище нет ни одной могилы гродненских губернаторов. Зато похоронены Гродненский губернский архитектор, Гродненский губернский прокурор, директор народных училищ, директор фельдшерско-акушерской службы, редактор «Гродненских губернских ведомостей» и многие другие,

чьими силами развивалась Гродненская губерния. На кладбище также захоронены офицеры и нижние чины военных ведомств.

Среди духовных лиц на кладбище есть могилы настоятелей Гродненского Рождество-Богородичного монастыря – игумены Афанасии и Анастасии; настоятеля Софийского кафедрального Собора Петра Боричевского, священника Гродненской госпитальной церкви Никиты Георгиевского, протоиерея Софийского кафедрального собора Григория Кудрицкого, протоиерея Василия Беляева и других, а также монахини и послушницы женского монастыря.

В католической части кладбища находятся могилы зодчего Гродно Джузепе Сакко, основателя зоопарка Яна Кохановского, городского доктора Александра Тальгейма и писательницы Элизы Ожешко

Сергей Николаевич Ланской (1774-1814) – герой 1812 года.

Ланской принадлежал к старинному роду дворян Гродненской губернии. Участвовал в миссии М.Н. Кутузова по заключению мира с Турцией после войны 1787-1792 годов. В 1810 году ему было присвоено звание генерал-майора. С 1811 года 36-летний генерал являлся шефом Белорусского гусарского полка. Считался одним из лучших генералов русской армии. Участвовал в битве под Лейпцигом, которая закончилась поражением французов. Под Францией Ланскому пришлось принимать участие во многих кровопролитных сражениях. Был ранен в битве под Краоном, которая состоялась 23 февраля (7 марта) 1814 года, и через три недели скончался. Портрет С.Н.Ланского находится в Военной галерее Зимнего Дворца в Санкт-Петербурге. Его могила является старейшей из сохранившихся на старом православном кладбище в г. Гродно.

Небольсин Василий Федорович (1822-1900).

Инженер, действительный статский советник, член Гродненского епархиального училищного совета и православного Софийского братства. Принимал участие в проектировании



и строительстве церкви во имя Преподобного мученика Афанасия Брестского в Гродненском Борисо-Глебском мужском монастыре, а также здания женской Мариинской гимназии по ул.Ожешко. Находился в должности губернского инженера с 1873 года, был награжден 4-мя орденами и 2-мя медалями. На надгробии, установленном на могиле Небольсина, изображена лопата и топор – символы инженерной службы.

Кемарский Константин Семенович (1847-1922).

Закончил Харьковский университет. С 1877 г. являлся врачом Гродненской мужской гимназии, здесь же преподавал уроки по физиологии человека. Директор Гродненской повивальной школы (1877-1910) и Гродненской акушерско-фельдшерской школы (1910-1919). В годы русско-турецкой войны в составе «Общества врачей» Кемар-

ский оказывал помощь раненым и больным воинам русской армии, прибывавшим в город с полем сражений. Во время эпидемии холеры в 1908 г. организовал на базе школы повитух курсы по подготовке санитаров. В 1910 году школа повитух была преобразована

1919 году.

Болеслав Шишкевич (1864-1893).

Происходил из обедневшей католической шляхты. В 1874-1876 годах учился в Волковысском уездном училище. В юношеские годы переехал в Гродно В 24 года обвенчался в Гродненском фарном костеле с Ромой-Марией Протасович. В своей мастерской Болеслав изготовил много надгробий, которые до сих пор считаются образцом утонченности, романтизма и мастерства – чиновникам, военным разных рангов, купцам, интеллигенции, детям. Самый известный – «Прекрасная плакальщица» на могиле губернского чиновника Якова Померанского.

Через пять лет умер от скоротечной чахотки. Рома-Мария продолжила дело мужа и стала во главе мастерской Шишкевича. Она продолжала свою деятельность до 1907 года. Рома-Мария Шишкевич умерла в 1912 году, похоронена в Гродно на фарном католическом кладбище.

в центральную акушерско-фельдшерскую школу. Кемарский также заведовал и родильным отделением при ней. Был верующим человеком, членом Гродненского православного Софийского братства. С 1915 по 1919 годы был эвакуирован вместе с акушерской школой в Калугу, а затем вернулся на родину.

Александр Гриковский (1893-1919).

Окончил учительскую семинарию в Паневеже, белорусские учительские курсы в Свислочи. Директор первой белорусской школы г.Гродно, которая размещалась в подвалах мужского Борисо-Глебского монастыря (на месте нынешнего драмтеатра) и была организована в 1916 году по инициативе Вацлава Ластовского и Антона Луцкевича. Осенью 1918 года в школе было уже три класса, дети учились бесплатно. Заболел туберкулезом, но работал пока хватало сил. Умер в

На некоторых надгробиях, изготовленных в мастерской Шишкевича, не сохранилась информация о тех, кто под ними похоронен. Так, на одном осталась лишь эпитафия: «Блажен, кто к вечному покою, не попытав житейских волн, причалил рано утлый челн, хранимый Высшею рукою...».

Светлана ПАВЛЮКЕВИЧ

Использованные источники:

1. В.Н.Черепица «Гродненский православный некрополь (с древнейших времен до начала XX века)», Гродно, 2001 г.
2. Н.Дорош «Православный Гродно», Гродно, 2000 г.
3. Как юноша организовал белорусскую школу в подвалах монастыря. 100 лет назад умер первый белорусский учитель в Гродно
4. oldgrodno.by

УДИВИТЕЛЬНЫЕ ФАКТЫ ПРЕБЫВАНИЯ АПОСТОЛА ФОМЫ В ИНДИИ

На протяжении веков западные историки категорически отвергали утверждения христианской Церкви в Индии о ее апостольских корнях, а также притязания на то, что она является старейшей христианской Церковью за пределами Римской империи.

«Деяния Фомы» — загадка для историков

Как южно-индийское предание, так и приукрашенный сирийский оригинал «Деяний Фомы», датированный II веком, долгое время казались не более чем апокрифическими легендами. Хотя многие отцы Церкви и сообщали об апостольской миссии святого Фомы в Индию, не было исторических свидетельств об упомянутых в «Деяниях» царях, названия многих древних географических мест также были неизвестны науке. Несмотря на то, что с момента возникновения «Деяния» были широко распространены в христианском мире, и тексту, и преданию не хватало прочных вещественных доказательств.

И все же «Деяния Фомы» были увлекательной историей, традиционно начинавшейся с описания того, как апостолы поделили между собой мир для миссионерства.

«В то время, когда были в Иерусалиме апостолы все... поделили они страны между собой, дабы каждый из них мог проповедовать в стране, которая выпала ему... И выпала по жребию и по разделу Индия Иуде Фоме апостолу. И он не пожелал идти, сказав: «Не имею я сил для этого, ибо слаб я, и муж я еврейский, как индийцев могу я учить?» И в то время как так рассуждал Иуда, явился ему Господь наш в ночном видении и сказал ему: «Не бойся, Фома, ведь благодать Моя, с тобой она». Но он же не был убежден вполне, говоря: «Куда Ты ни захочешь, Господь наш, пошли меня, только в Индию не пойдуй». (Деяния Фомы).

Безоговорочная уступчивость была не в характере святого Фомы, и, возможно, остальные апостолы не сильно этому удивились. В конечном счете, мы имеем о нем три упоминания в Евангелии: святой Фома призывает апостолов пойти и умереть со Христом в Иерусалиме,

взяв Иисус Фому и пошел к Хаббану-купицу. И увидел его Хаббан и сказал ему: «Этот твой хозяин?» Фома сказал ему: «Да, он хозяин мой». Сказал ему Хаббан-купец: «Он продал тебя в мою собственность». И Фома промолчал (в ответ) ему. Утром поднялся он, сотворил молитву и об-

го». (Деяния Фомы)

Царь призывает Фому и спрашивает, построен ли дворец. Апостол говорит, что построен. Царь спрашивает, когда можно его увидеть, и Фома со свойственной ему прямоотой отвечает: «После твоей смерти». Как можно было ожидать, царь

Гундофар, а на побережье Малабара, обосновавшись в старинном порту Музирис в 50-52 годах, где, как говорится, он основал 7 церквей: в Кранганоре, Квилоне, Паравуре, Коккамангаламе, Ниранаме, Палаюре и Каяле. История о дворце Гундофара упоминается в обоих преданиях, так же как и о кончине апостола возле Мадраса, где его гробница по сей день остается объектом паломничества.

Причина мученической смерти также слегка различается в обоих преданиях: в сирийском тексте (возможно, не без последующего вмешательства гностиков) святой Фома был предан смерти за то, что склонил супругу местного царя к воздержанию в супружеской жизни, однако индийское предание настаивает на том, что его смерть была спровоцирована брахманами, разгневанными проповедью христианства. Впрочем, место и время кончины в источниках совпадают, он был пронзен копьем 19 декабря 72 года и скончался тремя днями позднее, 21 декабря в Мелипуре около Мадраса в индийском штате Тамил Наду.

Другие ранние рукописи «Деяний Фомы» на арамейском языке во многих местах приукрашены и фантастичны, включая такие гностические нововведения, как указания на то, что Фома был близнецом Господа. Вместе с нехваткой исторических свидетельств это вызвало полное отторжение «Деяний» западными историками до тех пор, пока в 1834 году один исследователь не обнаружил в Кабульской долине Афганистана тайник с древними монетами. На многих из них были изображения и имена забытых царей, и на некоторых греческим и индийским шрифтом было отштамповано имя Гундофара в различной орфографии. Спустя десятилетия монеты с именем Гундофара обнаруживались от Бактрии до Пунджаба,



настаивает, чтобы Господь точнее объяснил, что означает следовать за Ним, и в итоге отказывается поверить в утверждения учеников о Христовом воскресении, пока сам не увидит воскресшего Господа.

Апостол во всем любил определенность, но, будучи убежден, был способен к решительным действиям. Оказавшись бессильными перед лицом категорического отказа Фомы, его товарищи по миссионерству воззвали в молитве к Самому Господу, Который не замедлил откликнуться.

Во время их собрания некто Хаббан, доверенное лицо индийского царя Гундофара, также находился в Иерусалиме в поисках искусного средиземноморского плотника для постройки дворца для индийско-парфянского царя. В «Деяниях» Господь предстает перед купцом, говоря, что у него есть раб-архитектор, которого он хочет продать, и купец соглашается:

«И когда они заверили куп-

ратился к Господу своему, и сказал Ему: «О Господь наш, какова воля Твоя, пусть так и будет»... И они отправились в путь».

По прибытии в государство Гундофара царь дает апостолу крупную сумму денег и повелевает ему приступить к строительству. Однако апостол освобождается от денежного бремени, раздавая все деньги нищим, и начинает путешествовать по побережью, проповедуя христианство. Спустя некоторое время царь интересуется, как продвигается строительство дворца, и его придворные го-

ворят: «Дворец не построен, он ничего еще не сделал, но он ходил по городам и деревням, подавал бедным и поучал их о Боге новом, а также болезнями исцелял, демонов изгонял и многое совершал. И мы думаем, что чародей он; но страдание его, исцеление его, которые были безвозмездными, и аскетизм его, и благочестие его заставляют нас думать о нем, что он — маг или посланец того Бога ново-

бросает его в темницу. Вскоре умирает брат царя, Гад, и в пристанище мертвых он видит прекрасный дворец. Он просит разрешения поселиться в нем, но ему говорят: «Нет, это дворец, который христианин построил для твоего брата». Гад является в видении своему брату и сообщает, что его дворец на самом деле построен, и что он великолепен. Потом Гундофар сам становится христианином, приняв крещение, миропомазание и святое причастие из рук апостола. И многие другие, также уверовав, «пришли к убежищу Христа». (Деяния Фомы).

Тогда апостол назначает дьякона в качестве своего преемника и отправляется в южную Индию, где принимает мученическую смерть после двадцати лет апостольского служения, обратив в христианство тысячи людей. Местное индийское предание слегка отличается от сирийского оригинала «Деяний», утверждая, что святой Фома прибыл сначала не в Пунджаб, где правил

и несколько десятков из них, датированных I веком н.э., сейчас выставлены в Британском музее и Музее Калькутты.

В конце XIX века в развалинах около Пешавара была найдена каменная табличка с надписью на индо-бактрийском языке. Историк-востоковед Самуэль Мофетт сообщает, что надпись не только «упоминала царя Гундофара, но и прямо указывала на время его правления в первой половине I века н.э., что делало его современником апостола Фомы, как и описывалось в опороченных «Деяниях Фомы». Согласно датам на табличке, он правил в 45 или 46 годах, близко к тому времени, которое традиционно считается временем прибытия апостола Фомы в Индию.

В конце концов в XIX веке были обнаружены записи монахини-паломницы Эгерии. Во время своих путешествий на Святую Землю, в Сирию, Ливан и Египет на протяжении 381-384 годов она пишет:

«Во имя Христа Бога нашего мы благополучно прибыли в Эдессу. По прибытии мы без промедления посетили храм и гробницу Святого Фомы (Апостола). По традиции мы исполнили наши молитвы и все то, что мы обычно делаем, посещая святые места. Мы также прочитали отрывки из «Деяний святого Фомы» (у его гробницы). Храм представляет собой большое красивое здание, возведенное по современному проекту, и оно действительно достойно быть Домом Бога...»

Доминиканские толкователи в начале XX века сделали из этого открытия убедительный вывод, что вряд ли Эгерия читала «дошедшее до нас издание, искаженное гностиками, а рукопись «Деяний», признанных христианами того времени каноничными и подлинными... Это явно приводит к доказательству того, что существовали рукописи, не искаженные для использования в целях гностиков... «Деяния», которые имела при себе паломница, были

на греческом языке, также как и Свод Писаний, как указано в ее цитатах».

С появлением этих двух значительных открытий протесты по поводу отсутствия свидетельств и неясности текста стали сдавать позиции. И хотя историки могут продолжать высказывать сомнения, нельзя не учитывать очевидных фактов.

Торговля, дипломатия и колонисты

Известно, что между Римской империей, средиземноморскими народами и Индией велась активная торговля. За тысячу лет до Христа субконтинент посещали военные корабли царя Соломона, а римский историк I века Плиний сообщает, что торговцы Малабарского побережья ставили в один ряд Арабское море, Красное море, Египет и Аден со своим портом в Музирисе. Римская империя на протяжении сотен лет посылала в Индию дипломатические миссии, а также есть документальное подтверждение существования в Индии иудейских поселений в I веке.

Современные историки считают, что для иудея I века было вполне обычным и даже не составляло большого труда отправиться на корабле в Индию. Мофетт идет еще дальше:

«Вполне возможно, в первые два века христианства Индия была гораздо более открыта для прямых контактов с Западом, чем за всю остальную историю до прибытия туда португальцев спустя пятнадцать столетий... Возможно, около 50 года нашей эры один из таких кораблей привез в Индию христианского миссионера из Иудеи, плотника, поскольку документы того времени говорят о том, что плотники пользовались на Востоке большим спросом. Например, для постройки царского дворца в южном тамильском королевстве Чола».

Святые отцы Церкви об апостольской миссии святого Фомы в Индию

Существует множество святоотеческих указаний о пребывании святого Фомы в Индии. Вот самые известные из них:

Didascalía Apostolorum (Эдесса, 250 г. н.э.) сообщает: «Индия и все ее территории, и все, что к ним прилегает до самого дальнего моря, получило апостольское священство из рук самого апостола Иуды Фомы, который был предводителем и правителем церкви, которую он здесь построил».

Святой Григорий Богослов (329-390) ссылается на Фому, а также на других апостолов в Слове 33, против ариан: «Что же апостолы? Разве не чужеземцы были для многих народов и городов, по которым они разделились, чтобы повсюду пронеслось Евангелие, чтобы все было озарено Троичным Светом, просвещено истиной, так чтобы и для сидящих во тьме и сени смертной рассеялся мрак неведения? Сказано: да мы во языки, они же во обрезание (Гал. 2:9). Слышишь, это говорит Павел! Пусть Петру Иудея; что же общего у Павла с язычниками, у Луки с Ахаией, у Андрея с Епиром, у Иоанна с Ефесом, у Фомы с Индией, у Марка с Италией, — что у всех (не говоря о каждом порознь) общего с теми, к которым они ходили проповедовать?» («Слово 33 против ариан и о самом себе»)

Святой Амвросий Медиоланский (333-397): «...Как дошло до того, что, утомившись от гражданских войн, верховное Римское командование передали Юлию Августу, и так междоусобные раздоры были прекращены. Это в свою очередь позволило апостолам без промедления отправиться по слову Господа Иисуса: «Идите, учите все народы». Даже государства, закрытые непроходимыми горами, стали им доступны, Фоме Индия, Матфею Персия. Также это (внутренний мир) расширило власть Римской империи по всей земле и смягчило распри и разногласия среди народов, укрепляя мир, давая апостолам возможность у истоков Церкви путешествовать во многие земли.

Святой Иероним (342-420):

«Христос пребывал везде, с Фомой в Индии, с Петром в Риме, с Павлом в Иллирии, с Титом на Крите, с Андреем в Ахайе, с каждым из апостолов во всякой стране» (Послания св. Иеронима).

Святой Павлин Ноланский (354-431): «Так Бог, награждая своими святыми дарами все земли, послал своих апостолов в величайшие города мира. Он послал Андрея к патристам, Иоанну в Эфесе дал власть над Европой и Азией, чтобы они отвергли свои грехи сиянием света. Парфия принимает Матфея, Индия Фому, Ливия Фаддея, Фригия Филиппа» (Migne, P-L., vol. 1 xi. col. 514).

Святой Григорий, епископ Турский (538-593) в своем труде De Gloria Martyrum пишет: «Апостол Фома, как утверждает история его мученичества, принял страдания в Индии. Спустя много времени его тело было перенесено в город, который назывался Эдесса, в Сирии, и было там похоронено. Поэтому в том месте Индии, где он впервые был погребен, сейчас находится монастырь и удивительного размера церковь, тщательно украшенная и устроенная».

Другие упоминания о древности христианства в Индии

Свидетельства епископа Евсевия Кесарийского (+340) и св. Иеронима (+420), подробно описавших делегацию христианского философа св. Пантена от епископа Деметрия в Александрию «проповедовать Христа брахманам и философам Индии» в 190 году. Оба писателя подтверждают предание о христианстве в Индии в первом веке, хотя Евсевий придерживается александрийской традиции, где сообщается, что св. Пантен встретил в Индии христиан, которые говорили, что получили от апостола Варфоломея иудейский текст Евангелия от Матфея. Хотя и вполне возможно, что апостолы Варфоломей и Фома могли оба находиться в Индии, Евсевий фактически единственный из всех святых отцов упоминает апостола Варфоломея, который, по общему мнению, проповедовал в Армении. Некоторые историки также счи-

тают, что в некоторых случаях под названием Индия могли приниматься части Эфиопии и Счастливой Аравии (Arabia Felix).

Феофил, прозванный Индийцем, является другим источником IV века. Во время правления императора Константина Великого юноша Феофил был отправлен из Индии в Рим в качестве политического заложника. Константин отправил его затем с миссией в Счастливую Аравию и Абиссинию (Эфиопию). Его путешествия описаны историком Арианской Греческой Церкви, Филосторгом, который рассказывает, что после выполнения миссии Феофил отправился от берегов Индии на остров, где он жил. Оттуда «он посещал различные части Индии, проводя там различные реформы, ибо местные христиане слушали Евангелие сидя, и пр...». Его упоминания о христианском сообществе с церковью, священником и богослужением могли относиться только к христианской Церкви и верующим, населявшим западную часть побережья Малабара, где богослужение шло на арамейском языке.

Старинное индийское предание гласит, что святой Фома назначил двух епископов, Кефу в Малабаре и Павла в Коромандале (Мелипур), — они были первыми церковными иерархами в Индии. Первое документальное упоминание об индийском церковном иерархе после легализации христианства было об Иоанне Персиянине, который присутствовал на Никейском Соборе (325) и подписывал постановления Собора именем «Иоанн Персиянин, иерарх всех церквей Персии и Великой Индии». Неизвестно, когда в Индии появились постоянно проживающие епископы, но в 530 году Косьма Индикоплов в своей «Топографии», культурном обзоре того времени, пишет, что «в Мале (Малабаре), где растет перец» имеются христиане. Он прибавляет, что у христиан Цейлона, которых он определяет как персов, и «христиан Малабара», национальность которых он не уточняет, что позволяет полагать, что они являются коренными индийцами, есть рукоположенный в Персии

епископ с кафедрой в Кальяне и епископ на острове Сокотра.

Святой Григорий Турский, писавший до 590 года, сообщает, что некто Феодор, возможно сирийский паломник, прибывший для поклонения мощам св. Мартина Турского во время епископства Григория, и который также побывал в Индии, сообщил ему, что там, где почивали мощи св. апостола Фомы, «стоит замысловато украшенная поразительная по величине церковь и монастырь»... «После длительного времени эти мощи были отсюда перенесены в город Эдессу». Феодор был у обеих гробниц, в Индии и в Эдессе.

Святой Беда Достопочтенный (673-735): «Христовы Апостолы, будучи проповедниками веры и учителями народов, получили выделенную им паству в определенных частях света. Петр получил Рим, Андрей Ахаию, Иаков Испанию, Фома Индию, Иоанн Азию»...

«Англосаксонские хроники», описывая события ранней истории Англии, сообщают об обете, данном королем Альфредом при защите Лондона, осажденного язычниками. Во исполнение обета он посылает посольство с дарами в Рим, и другое в Индию, к гробнице апостола Фомы: «883 год от Р.Х. В этот год... Папа Марин послал королю Альфреду "ignum Domini" (частицу Креста). В этот же год Сигхелм и Ателстан отвезли в Рим пожертвование, которое Альфред обещал отправить туда, а также в Индию святому Фоме и святому Варфоломею по обету, когда они противостояли войскам при Лондоне; и там, слава Богу, их молитва была успешна после исполнения этого обета».

Очень древний сирийский церковный календарь подтверждает перенесение мощей. Запись гласит: «3 июля, святой Фома, который был пронзен копьем в Индии. Его тело находится в Урхаи (древнее название Эдессы), перенесено туда купцом Хабином. Великий праздник». Два пункта указывают на древность записи: старинное название Эдессы и то, что перенесение

мощей апостола было настолько недавним, что имя человека, перенесшего их, было все еще в памяти.

Свидетельство очевидца переноса мощей из Индии в Эдессу предоставлено св. Ефремом Сирийским, который прибыл в Эдессу после сдачи Нисибина Персии в 363 году и прожил там до своей кончины в 373 году. В своем сорок втором Нисибийском песнопении святой Ефрем сообщает, что апостол был предан смерти в Индии, и что его мощи были впоследствии помещены в раку в Эдессе. Подобное предание о святом Фоме повторяется и в других его песнопениях: «Был послан он к землям темных народов, облачить их в белые одежды крещения. Благо-

что он был сарацином, великим пророком; называют его анаиран; это значит «святой человек». Расскажу вам вот о каком чуде: христианские паломники берут землю в том самом месте, где святой опочил, и эту землю они приносят к себе: у кого лихорадка четырехдневная, или трехдневная, или всякая другая, тому они дают испить (воды) с той землей; и больной, как только напьется, исцеляется... А земля, знайте, красная».

Местное индийское предание

Индийские христиане или «Христиане св.Фомы», как они сами себя называют, до сих пор крепко придерживаются устного предания о

полняется местным индийским ансамблем Veeradians на христианских фестивалях и сопровождается игрой на местном музыкальном инструменте под названием виллу. Неизвестно, основаны ли эти песни на ранних вариантах «Деяний Фомы» или относятся к независимой традиции, основанной на устных хрониках первых христиан, в любом случае эти традиции соблюдаются индийскими христианами повсеместно.

До прибытия португальцев в XVI веке история христианства в Индии на бумаге отсутствовала, да и в целом историческая наука в письменном виде появилась в Индии только с приходом арабских

стиане области Кочин преуспели больше, распространившись от Кулака (Квилон) до Палура (Палер), деревни к северу от Малабара.

Находясь под управлением местных князей, которые редко вмешивались в дела веры, они, видимо, не испытали таких жестоких преследований, как их братья на побережье. В IX веке сирийский купец Мар Фома Канна получил разрешение правящего раджи Черумана Перумала создать христианский приход с участием множества местных индийских христианских семей. Им также был присвоен специальный гражданский статус, что подтверждается документами, существующими по сей день.

Согласно местному преданию, прежде прибытия на индийский континент святой Фома проповедал христианство жителям острова Сокотра, основав христианскую общину, которая сохранила веру, хоть и в довольно выродившемся виде, к 1542 году, когда туда прибыл католик святой Франсис Ксавье и обнаружил, что они уклонились в несторианство, страдают от нехватки духовенства, хотя и считают себя потомками христиан, обращенных проповедью святого Фомы. К 1680 году христианство на Сокотре практически исчезло в связи с притеснениями арабов и небрежением несторианских патриархов.

Духовенство и иерархи южной Индии исповедуют несторианство с V века: более тысячи лет иерархи в Индийскую Церковь назначались Персией, это продолжалось до XVI века, когда это покровительство подошло к концу. На сегодняшний день в Индии существует множество христианских вероисповеданий. С 1982 года в северной Индии действует Православная Церковь под юрисдикцией Вселенского Патриарха Константинопольского и в настоящее время насчитывает восемнадцать приходов и почти 4000 членов.

Перевод с английского Марины Леонтьевой специально для портала «Православие и мир»



датной своей зарей разогнал он тягостный сумрак Индии. Связать Индию брачными узами с Единородным Сыном было его миссией. Благословенный купец обрел столь великое сокровище. И Эдесса стала благословенным городом, обретя величайшую жемчужину, которую смогла дать Индия».

Марко Поло также посетил Индию, когда вернулся из Китая в 1293 году. О гробнице апостола он сказал: «Мощи святого Фомы – в области Меабар, в маленьком городке, куда никто, даже купцы, не заходит, товаров на вывоз отсюда мало. Место глухое, но много и христиан и сарацин паломничают сюда. Здешние сарацины, скажу вам, в святого Фому верят крепко; рассказывают,

своих апостольских корнях. Сюда относятся Ramban Pattu или Thomma Parvom, песнь, заключающая в себе рассказы из «Деяний Фомы». Через сорок восемь поколений существования устной традиции эта песнь была, наконец, записана в 1600 году Рамбааном Томасом, потомком первого епископа, рукоположенного святым Фомой, бывшим изначально священником-брахманом.

Margom Kali и Mappila Paattu — это цикл песен по «Деяниям Фомы» и истории малабарской Церкви. Они исполняются в танце, что характерно для сирийских христиан. Некоторые из этих танцевальных пьес до сих пор исполняются под открытым небом во время церковных праздников. Veadian Pattu ис-

мусульман. В Британском музее находится огромная коллекция, содержащая манускрипты, письма и отчеты португальских иезуитских миссий в Индии, среди которых летопись с историей Малабарского побережья. Автор-иезуит тщательно собрал устные предания этих христиан, а традиционные индийские верования наших дней успешно дополняют его хроники.

Португальские рассказы сообщают, что после мученической смерти св.Фомы его ученики долгие века оставались верующими и Церковь умножилась. Позднее, пережив гонения, войну и голод, христиане св.Фомы Малабарского побережья и Мелипура рассеялись и многие вернулись к язычеству. Хри-

ПАСХА В ДОСОВЕТСКОМ ГРОДНО

Мы никогда не побываем в Гродно начала 20-го века, не услышим звон колоколов Софийского собора с его фиолетовыми куполами и золотыми звёздами на них, не пройдемся по Вербному благотворительному базару, не послушаем пасхальную проповедь старых священников... Но у нас есть старые газеты, книги, открытки и вековые фотографии. Есть люди, которые родились до войны и еще помнят досоветский Гродно. Попробуем с помощью этого представить, как праздновали Пасху в те далекие дни.

Богослужения

В первые десятилетия 20-го века, до установления польской власти, на Страстной в Софийском кафедральном соборе Гродно архиепископ служил всю неделю. «Гродненские епархиальные ведомости» описывают службы этой недели как очень торжественное и многолюдное событие. 12 Евангелий читали с белыми свечами, а в Великую Пятницу во время крестного хода «войска были расставлены шпалерами и музыка играла «Коль Славен наш Господь в Сионе». В Страстную Субботу колокол начинал звонить к утрени в половине пятого утра, а утрени с крестным ходом вокруг Софийского собора начиналась в пять.

В 1903 году у алтарной части собора во время Крестного хода с Плащаницей была освящена часовня Страстей Господних. По свидетельству, она была дивно расписана: «На левой стене – несение Креста, на правой – моление о Чаше, передней – панорама Иерусалима при солнечном закате, в куполе – Господь Саваоф с распростертыми дланями, в облаках, окруженный ангельскими ликами, скорбящий о Сыне». Внутри часовни был установлен Крест-Голгофа – копия Голгофы в Казанском соборе Санкт-Петербурга.

Во время вечерних служб собор освещался электричеством. «ГЕВ» от 12 апреля 1909 года пишут, что в пасхальную ночь собор был освещен не только внутри, но и снаружи,



«на часовне и над входными дверями в храме горели разноцветными огнями кресты из электрических лампочек». Люди отзывались о службах тепло, отмечали, что они проводятся истово и чинно. И особенно отмечали прекрасное пение архиерейского хора.

А какими поэтичными были проповеди священников! Каким старомодным, точным и прекрасным было их слово. В «ГЕВ» за 1903 год была опубликована проповедь, произнесенная в кафедральном соборе за вечерней службой в день Пасхи. Приведу здесь её часть. «То был чудный день! То был наилучший день из всех дней после грехопадения наших прародителей... Подобно великой тайне рождения, сошедшей в во тьме священной ночи, и тайна воскресения Иисуса Христа, этого как бы нового рождения из недр земли, покрыта была мраком священной пасхальной ночи. И смело ли солнце освещать славный гроб Гефсиманский в то время, когда из него, как из чертога, вставало Само Солнце правды, Сама Жизнь, Сам Свет истинный? Могла ли земля быть спокойною в то время, когда сам Творец ея, воскресением Своим выходя как бы из недр земли, примирял небо с землею и снимал с нея проклятие? ... Укажите день, который бы столь был велик и славен, как тот великий день, день Светлага Христова Воскресения, ибо с зарею того дня освещена новая, неземная, загробная, вечная жизнь.

После всего того, что имеем мы от заслуг воскресшего Спасителя, чем ответим мы Ему, чем отблагодарим? Чем другим, как не сердечной любовью к Нему и усердным послушанием Его святому закону? А нужно ли говорить о том, что с воскресением Христовым наша любовь к ближнему стала живее и шире (Иоан. 13.34)? Скажите, разве дадим мы ныне умереть с голоду ближнему своему? Разве оставим без внимания больных, безприютных, несчастных людей. Нет, не допустит этого любящее сердце христианина. А в эти дни нашего светлага праздника дерзнет ли обидеть богат бедного, знатный—незнатного, сильный—слабого? Нет! Нет, каждый из нас, братие, и богат, и знатен, и силен во Христе; двери Райския для каждого из нас открыты».

Уклад городской жизни

В те годы, когда Гродно входил в состав Российской империи, начиная с Лазаревой субботы и до Пасхи закрывались театры, кинематограф и прочие увеселительные заведения, а возобновляли они свою работу во второй день Пасхи, после службы. Состоятельные горожане на Страстной обедали в ресторанах без музыкального сопровождения. Детей отпускали на пасхальные «вакации». С Великой Среды не работали чиновники, с Четверга – работники банка. Последними на каникулы уходили полицейские, работники почты и библиотекари.

Учитель истории Денис Тарасюк в своей статье «Как отмечали Пасху сто лет назад» пишет, что накануне Лазаревой субботы в зале Народного дома (теперь – здание ГДК) открывался Вербный базар: «В зале не умолкал военный оркестр. У дверей зала стоял изящный киоск, сделанный из театральных декораций. В нём по доступной цене продавали искусственные цветы, привезённые из Варшавы. В зале находились киоски с различными сувенирами праздничной тематики местных мастеров, а также из Санкт-Петербурга. Здесь же играли в беспроигрышную лотерею. Среди призов в 1913 году — коза и козлёнок. Самым востребованным товаром стали сувенирные, изящные пасхальные яйца. Цены, по мнению газеты, приемлемые. Все вырученные деньги пошли на благотворительные цели. В 1913 году, к примеру, на содержание детского приюта «Ясли».

Благотворительным был и праздник, устраиваемый Гродненским благотворительным обществом в первый день Пасхи. «Входящие платили два рубля, дамы – по рублю». Проходило торжество в доме Брегмана на Соборной (после - Советской) площади.

Пасха в 30-е годы в воспоминаниях гродненки

Лидия Кирилловна Иващенко родилась в 1931 году в Гродно и всю жизнь прожила в этом городе. В семье Лидии

Кирилловны все были православными и ходили в Покровский собор. Лидия Кирилловна пела там в хоре.

Первое, что вспомнила Лидия Кирилловна – дети постились как положено. «Пасху ждали как спасение», – смеется она.

- В Великий Четверг в соборе очень красиво пели «Разбойника», я до сих пор помню. А потом со свечами от Евангелий шли в темноте домой – мы на Подольной жили. Весь город был в этих растекающихся во все концы огоньках.

Перед праздником тщательно убирали в квартире. В Великую Пятницу строго постились, а в Субботу уже ходили освящать пасху.

Перед праздником разворачивалась широкая торговля на Грандицком рынке на ул. Парижской коммуны и за Неманом, возле табачной фабрики. Лидия Кирилловна помнит и длинные ряды еврейских магазинчиков от места, где сейчас стоит танк, до моста и изобилие товаров в них.

- Всегда пекли куличи. К Пасхе была и фаршированная телятина, и колбасы из своей свинины, и холодное. Был еще очень вкусный пирог – мазурка. Но как ее делали, не помню, – говорит Лидия Кирилловна.

- Всенощная на Пасху шла до пяти утра! Приходили домой и сразу ложились спать, а уже потом разговлялись. Родители всегда старались купить к Пасхе обновку. Приходила и крестная, всегда приносила подарки. В понедельник «православные» – так называли белорусов – не работали, ходили на службу. Молились день и ночь.

Дети бегали по улице и играли. Бились яйцами.

- Я часто побеждала, – улыбается Лидия Кирилловна, – папа мне самое крепкое яйцо тайком выбирал.

КАЛЕНДАР ПРАВОСЛАВНЫХ СВЯТАУ НА МАЙ

<p>02 БЛАЖЭННАЙ МАТРОНЫ МАСКОЎСКОЙ</p> 	<p>03 МУЧАНІКА-ДЗІЦЯТКІ ГАЎРЫЛА БЕЛАСТОКСКАГА</p> <p>У Пакроўскім кафедральным саборы захоўваецца частка ягоных мошчаў</p> <p><u>Храмы ў яго гонар:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Ніжні храм сабора ўсіх Беларускіх Святых (г.Гродна) • Капліца ў в. Сабаляны 	<p>06 ВЯЛІКАМУЧАНІКА ГЕОРГІЯ ПЕРАМОЖЦЫ</p> <p><u>Храмы ў яго гонар:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Царква ў г.п. Краснасельскі • Царква ў в. Галынка • Царква ў в. Славатічы • Царква ў в. Гушчыцы
<p>08 АПОСТАЛА МАРКА</p> 	<p>09 ПАМІНАННЕ СПАЧЫЛЫХ ВОІНАЎ</p> 	<p>11 СВАЦЦЕЛЯ КІРЫЛЫ ТУРАЎСКАГА</p> <p><u>Храмы ў яго гонар:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • дамавы храм нядзельнай школы Уладзімірскага прыхода г. Гродна
<p>15 ДАБРАВЕРНЫХ КНЯЗЁЎ БАРЫСА І ГЛЕБА</p> <p><u>Храмы ў іх гонар:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Каложская Царква ў Гродна 	<p>20 ЖЫРОВІЧСКОЙ ІКОНЫ БАГАРОДЗІЦЫ</p> <p><u>Храмы ў яе гонар:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Прыпісная царква да будуючага храма Прападобнамучаніка Афанасія Брэсцкага 	<p>22 СВАЦЦЕЛЯ МІКАЛАЯ</p> <p><u>Храмы ў яго гонар:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • Царква ў Ваўкавыску • дамавая царква Архіерэйскага падвор'я ў Гродна • Царква ў в. Лаша • Царква ў в. Вялікая Бераставіца • Царква ў в. Дзятлавічы • Царква ў г.п. Краснасельскі • Царква ў в. Дубна • Царква ў в. Пескі • Царква ў в. Самуйлавічы • Царква ў в. Нарошы • Царква ў в. Турэйск

«Гродненские епархиальные ведомости» издаются по благословению Высокопреосвященнейшего Артемия, Архиепископа Гродненского и Волковысского

Учредитель: Гродненская епархия

Главный редактор:
Дмитрий Павлюкевич

Компьютерная верстка:
Дмитрий Павлюкевич

Корректор:

Светлана Павлюкевич

Редколлегия:
протоиерей Анатолий Ненартович
протоиерей Александр Велисейчик
протоиерей Александр Железный
протоиерей Александр Хомбак
протоиерей Иоанн Велисейчик
протоиерей Владимир Борисевич
протоиерей Иоанн Авсиевич

Газета зарегистрирована Министерством информации Республики Беларусь Регистрационное свидетельство №1358 от 30 апреля 2010г.

«Одобрено Синодальным информационным отделом Русской Православной Церкви»
Свид. №189 от 2 декабря 2011г.

Издается ежемесячно на русском и белорусском языках
Объем- 3 усл. печ. листа
Тираж 1100 экз.

Адрес:
230023, г.Гродно, ул. Горького, 2

Адрес для писем:
230023, г.Гродно, ул.Ожешко, 23,

тел. (8-0152) 77-06-86

Наш адрес в Интернете:
<http://www.orthos.org>
E-mail: gev@prihod.info

Подписной индекс 63609
Для предприятий 636092

Цена договорная
Газета набрана и сверстана в редакции «ГЕВ»

Отпечатано в ГОУПП Гродненская типография
230025, г. Гродно,
ул.Полиграфистов, 4.
ЛП №02330/39 от 27 03 2014 года

Сдана в набор 04.05.2020
Подписана в печать(16:20)
04.05.2020

Подписана в свет 04.05.2020

№05, 2020г.

Заказ № 2082